

第二个外婆(散文)

□ 寸瑾宣

躺在夜色里，风有些欢闹，带点回声。仿佛是从遥远的玉米地上响起的，又仿佛是从一块陈旧的创可贴上传来的，掉进我细碎的思想里。中国大地南北相隔千重山、万潭水，却因一些个说不清道不明的缘分，把远在两地的人们联系到了一起，——哪怕已是人鬼殊途。

今夜我又穿过一些零散的记忆碎片，怀念起了与我仅有过一面之缘的老人。我跟着丈夫叫她外婆，也亲切地称呼她为“第二个外婆”。外婆，她瘦弱的身躯养育了六个儿女，她的一生和劳作永远牵绊。如今她已经在自己耕耘了七十多个年头的黄土地上长眠了十年。

外婆和我的故事，是关于我在西北一座小山村的婚礼的一部分。当我第一次跟着一个西北男孩从西南水乡辗转到黄土高原时，我是兴奋的。

结婚前几天，我见到了外婆。外婆是外公的第二个妻子，她的年纪稍小于外公。外公的身体不好，家又离得很远，所以不能前来参加婚礼，遗憾我没能见到老人。

外婆是被她的女婿也就是我的公公骑着摩托车从另一个山头载过来的。我在一棵杏树下迎接她。她戴一顶黑色毛线帽，帽檐未能遮住的几缕白发零零地贴在布满了皱纹的脸上和脖颈上。一套黑色粗布织的棉衣和棉裤裹着她瘦小的身子。一双黑布棉鞋是旧的。肩上吊着她的小包袱。

外婆见了我就伸出一双爬着褶子和老茧的手拥抱了我。可能突然意识到自己手上沾着黄土，她又不好意思地用袖口在我的衣服上轻轻地拍打了几下。我赶忙主动拉起她朝窑洞里走去。她一直盯着我笑，一个劲地问我冻不冻(冷不冷)。我感动于她的鼻子和嘴都冻红了，却还在关心着我。她喊我孙媳妇，问我在这里烦不烦闷，想看看我家里人的照片。于是我就和她坐在热烘烘的土炕上翻看起了我手机里的照片。从那些照片里她看到了以前只有在电视上才能看到的南方景致，又是惊讶，又是欢喜。虽然我很难听懂她的方言，但我们依然相处得十分融洽。

不干活的时候外婆的一双瘦骨嶙峋的手始终藏在袖口里。我一开始碰触到她那捏握过无

数个劳动工具的手掌的时候，就为她难过了一阵。熟识以后我就说服了她，让她把手交给我检查。在十根筋骨突起的指头上，我看到了许多口子。新的和旧的口子紧紧地缠绕在一起，像一片荆棘丛，至今还深刻地印在我的心坎上。我心疼地给她用湿纸巾擦过一遍，又从行李中翻出一把创可贴把伤口一一包上。她只是望着我笑，好像并不觉得疼，还小心翼翼地抚摸着贴得稳稳的创可贴，嘴里不住地说：

“好着哩！”

我注意到，在劳作的过程中，如果需要接触水，外婆就会把创可贴取下来，完了又擦干净伤口再贴上。一个创可贴，她反反复复地贴上又取下，继而又贴上，重复了好几回，舍不得扔。

后来丈夫告诉我，外婆家的生活不是很景气，外公外婆每天都要做很多活，家里还养了一群羊。外婆的手就是在剥玉米时冻坏的。

结婚当天是个好晴天，天气预报说了会下雪。但那场雪终究还是为了成全我们而磨蹭到了夜间才飘洒起来。一大早我就被几个邻家妇人带到镇上化妆，回到村口时有唢呐队站在一棵大核桃树下迎接我们。外婆站在喧闹的人群中安静地望着我。她已经换上了小包袱里的新衣服，穿上了她的女儿也就是我的婆婆为她做的新棉布鞋。我们相遇时她乐呵呵地从兜里取出一条红色的纱巾为我戴上，野鹊在树枝上叽喳叫唤，原本一身红色的我显得更喜庆了。

当热腾腾的活络面摆上桌，孩子们就迫不及待地拾起筷子，狼吞虎咽地吃了起来。外婆和奶奶担心我是南方人吃不惯，就在我的碗里加了许多新鲜而美味的豆芽和土豆丝，并耐心地陪着我吃完。那是我第一次吃活络面，深深地感受到了老人们的温情。

婚礼过后，我一个人留在屋里正烦闷，外婆掀起厚厚的布帘子走了进来，手里捏着两百块钱硬塞给我。看到我把钱放进了兜里，她才放心地离去。望着她纤弱的背影，我鼻子一酸，竟落泪了。

日落时分，除了留下过夜的几个亲戚，人们都各自散去了。我们几个年轻人在村子里散步，经过那棵大核桃树时，我一转身

就看到了外婆熟悉的背影。她背了一捆柴火，缓缓地走在落日下。当我们回到窑洞里时，她已经在给婚房的土炕填火了。

我叮嘱老公无论如何也要把钱还给外婆，而且要装作我并不知情。半夜的时候我听到院子里传来一阵狗叫声，掀开窗帘，看到了我此生最难忘怀的一场雪。洁白的雪花轻轻地扑向大地，外婆和公婆在那上面走着，说着温暖的话。我睡在暖和和的土炕上，心里不由得感动于外婆为我们烧炕的良苦用心。

第三天外婆就匆忙地回家了。虽然没再联络，但我依旧惦记着她手上的那些小伤口。每次进药店的时候，我总会莫名地向柜台上扫视整齐排列着的创可贴。有一次药店有个兑换积分的活动，我一口气把所有的积分换成了创可贴，托婆婆带给外婆。创可贴到处都能买得到，但我总觉得只有那样做了，才能表达我对外婆的一点心意。

回到南方后第二年夏天我们就收到了外婆去世的噩耗。那时我刚生下第一个孩子，不能去送行。后来有一年冬天我再回到西北，特意去看了外公外婆的旧窑洞。人去窑空，一张小小的土炕上还留着外婆生前用来装玉米的柳树枝编织的箩筐。院子里的杏树和枣树上酣睡着几只野鹊，我蹑手蹑脚地走了出去，没有惊扰它们。有一回我又梦见了外婆，梦到夕阳西下，她背着柴火向我缓缓走来。至今她的声音还在我耳畔回荡：

“走啊，孙媳妇！回家！”

“你冻不冻啊？”

“我喜欢着你哩！”

“……”

我时常想象在凛冽的风雪中，外婆剥玉米和赶羊群的情形，每每这时候都会热泪盈眶。我相信死亡不是生命的终点，虽然外婆在世上消失了，这辈子我再也不能抓住她的手，但我总会通过一些和玉米、羊群、创可贴、枣树、杏树、核桃树、落日、初雪、红色纱巾、活络面以及土炕等等有关的零碎记忆来缅怀这个可敬可爱的亲人。

我知道在遥远的黄土地上，外婆的灵魂也在时刻守望着我！

(寸瑾宣，原名寸三妹，白族，大理鹤庆人，作品散见于部分期刊。)



王卫中《万溪冲雨伴春耕》(纸本水彩)

春回大地，万物更新。昆明呈贡的万溪冲披上了春的华服，花朵如云霞般绚烂，诉说着春的喜悦。农人挥洒汗水，耕耘在这片生机盎然的土地上，与自然和谐共生。

母亲来电(诗歌 外二首)

□ 楚小韩

差不多每天
母亲都会给我打来电话
虽然，每次通话的内容
都千篇一律，无非就是嘘寒问暖
说不尽的家长里短

我当然知道
这对母亲来说，意味着什么
我同样知道
这对我来说，又意味着什么

我想说的是
我既期待母亲来电
又怕接到来自母亲的电话

我永远不会忘记
那个我尚未起床的清晨
突然接到母亲电话
她哭泣着告诉我，父亲旧病复发
病情危急，正在送往县人民医院
抢救

登寥廓山，兼致吴非

步步前行
登山及顶，现在我们已经站在
靖宁宝塔的最高层，凭栏处
曲靖城奔来眼底，一览无遗
豪气万千啊，仿佛我们就是
君临天下的王者，山下的一切
都是我们的治物，和子民

是的，我们都曾壮志凌云
妄想着步步登高，达到各自
人生的巅峰，进而指点江山

激扬文字，并为此消耗了
几乎所有的青春，和悲悯

而王者般的豪气，也转瞬即逝
我们都知道，回到山下
我们就是苟活人世的一介小民
就像，一只奔忙的蚂蚁
面对或明或暗的风雨，永远无法
掌控
自己的命运

故乡的陌生人

祖父母辈，只剩三五人
皆已神情黯然，不问枯荣
父母辈，亦有三分之一
左右，过早地归于尘土
其余的三分之二，绝大多数
已经对我，印象寡淡
同辈之人，不是远嫁他乡
就是被劳务输出，新媳妇
以及，十五六岁以下的
我几乎，一个不认识
——此年，此月，此日
在这个叫做故乡的村庄
我踽踽独行，内心荒凉
仿佛走在一个，陌生的世界

(楚小韩，云南景东人，
生于1986年，作品散见于
《诗刊》《边疆文学》《青春》
《青年作家》《滇池》《散文诗》
等刊物，2016年获滇东文学
奖，现居昆明，云南省作家协会
会员。)